

政法记者走基层

“源头有约”架起基层治理民心桥

本报记者 谷亚亚 通讯员 程志强

在杭州市临安区板桥镇的一次“源头有约”活动中,村民反映村里部分路段路灯损坏,给夜间出行带来不便。镇政府相关部门迅速响应,3天就完成了路灯的维修与增设,照亮了村民的夜间出行路。

“源头有约”品牌源自太湖源镇,以“源头”一词指代基层治理的源头,以搭建“1+4+N”工作架构为核心,围绕“约谁、谁约、何时约、何处约”4个核心问题,形成“周一群众有约、周二企业有约、每周代表有约”的“有约”模式;通过成立工作室、建立联系站点、组建民情观察队伍,变被动接访为主动约访,拓宽了诉求渠道,及时有效获取第一手民情民意,实现群众信访和矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

自2024年以来,太湖源镇已开展矛盾纠纷排查活动9次,受理各类矛盾纠纷397件,成功化解391件,调解成功率高达98%以上。特别是在村务管理、环保、邻里纠纷等方面,通过主动约访和及时调解,许多复杂矛盾得到了有效化解。

除了太湖源镇、板桥镇,临安区其他乡镇也积极借鉴“源头有约”经验,结合自身实际,落实相关工作体系,全力化解各类矛盾纠纷。2024年,全区在主阵地上已建成镇街“源头有约”工作室5个、村社“源头有约”工作室6个,集成建设综合性镇街社会治理中心10个,协助法院建成村级“共享法庭”317个,实现全域覆盖。

在此基础上,临安区还组建了“山花”帮帮团,开展“天目护苗”行动,聚焦“一小”问题,从实际出发,守护青少年成长,增强群众对基层治理的认同感和满意度。

携手本报“法姐姐”公益服务队,彭清林走进大墙开讲
第一课,他就“曝”了自己的“料”

(上接1版)

送外卖这么多年,彭清林常听到有人说,“闯红灯的就是你们这些送外卖的”。他拿这个例子告诉台下听众,不要害怕被“贴标签”,人生的轨迹终究掌握在自己手中,“平凡如你我,只要坚持做好每件小事,也能成为照亮他人的光。”

代表“法姐姐”开启“巡回演讲”

彭清林的第一堂“大墙课程”讲完了。从罪犯异常热烈的掌声可以听出,这堂课很受欢迎。“英雄”的故事很真实,还很接地气。”课后,监狱几位管教民警表示,相较于规范统一的课堂,这样的课更能吸引罪犯们听进去。

这次来,彭清林还被省第二监狱聘为“正能量传递大使”。“刚上台时有点紧

张,但后面越讲越激动,就想把善意传递给他们,希望他们能重新开始。”于彭清林而言,这也是个新的开始。接下来,他想作为“法姐姐”的志愿者之一,在省内各监狱开展“巡回演讲”。

“很荣幸成为‘法姐姐’的一员。”彭



清林希望,通过与“法姐姐”的携手,将更多正能量传递到大墙里,帮助更多罪犯告别过去、重启人生。

记者手记:

这是我第一次接触彭清林。

几天前,抱着试试看的想法去邀请他时,我还忐忑的,毕竟,他可是位“不一般”的快递小哥。结果,他不仅很快就答应下来,还与我们分享了他对公益的独到见解。

我一度有些好奇,第一次走进大墙的他,会选择什么样的主题作为自己的第一课。我想到了他应该会提到自己跳桥救人那件事,但没想到,用的却是有些

“自黑”的方式。他选择将自己最真实的一面展现给这些特殊的听众——不仅大方承认自己跳桥前经历的挣扎、犹豫与恐惧,甚至还“自曝”年少时的顽劣经历。但正是这份坦诚,让他的讲述充满了情感上的感染力——比起高高在上的说教、振臂高呼的口号,带着十足烟火气的平凡英雄的故事,反而更具备可亲、可敬、可爱、可叹、可复制的榜样力量。

作为一支致力于为特殊人群、青少年等群体提供公益服务的队伍,“法姐姐”一直在法治与爱的道路上坚定前行。而彭清林的加入,不仅为“法姐姐”注入了新的活力,也为他与我们整个团队后续的公益之路激发了更多可能性——这也是彭清林欣然加入“法姐姐”的初衷。“法姐姐”与彭清林的携手,无疑是一次美好的双向奔赴。

舟山机场口岸查获首名在逃人员

本报记者 王乃召 通讯员 方迎豪

本报讯 2月17日,舟山边检站在执行中国香港-舟山航班入境边防检查任务时,查获1名在逃人员。据了解,这是舟山普陀山国际机场去年11月开通“舟山-香港”航线、机场口岸对外开放后查获的首名在逃人员。

政法委书记谈平安

坚持法治思维
推进“天目善治”

政法委书记 汤丽玉:
杭州市临安区委副书记、社会工作部部长、

2024年以来,临安区紧扣“抓源促治、强基固本”主题,深入推进“三源治理”,深化治理体系,强化源头管控,夯实基层基础,立足吴越文化传承地、“共享法庭”发源地优势,深耕“天目善治”体系,持续推动矛盾纠纷源头化解。

立足“源头有约”,打造“三约”“四访”新模式。临安创新打造基层“源头有约”工作室,建立定时约访、上门约讲、专家约见“有约模式”,结合群众诉求点单式适用多元解纷手段,将非诉讼纠纷解决机制挺在前面;深入践行“四下基层”一线工作法,三级领导干部常态化携律师下访接访,通过带案下访、重点约访、主动回访、预约候访的“接访模式”靶向攻坚疑难复杂矛盾纠纷,提升信访工作法治化水平。

立足“吴越明礼”,迭代源头治理微体系。临安传承“钱氏家训”平安和美理念,将矛盾纠纷预防化解融入“幸福村社”创建,综合培育近两千名村社“法律明白人”;以楼栋、商圈、网格为单位打造问题化解“吴越明理亭”,创新走亲连心“临”距离、“入户我来跑”、新就业群体“30秒访客模式”进小区等暖心服务;组建“山花”帮帮团,开展未成年人守护“天目护苗”行动,积极参与家庭矛盾化解、教育和指导。

立足“共享法庭”,创新法护营商新平台。临安打造“共享法庭”预警指挥中心,定期生成房地产、装饰纸、坚果等行业领域“法治体检报告”,以问诊把脉护航企业行稳致远;深化特设“共享法庭”创建,通过做优“法院+市场”解纷服务,形成商事纠纷“双轨化”解决通道,将商事解纷用时缩短近40天;创新企业挽救价值估值系统,为陷入困境的中小微企业提供法官下沉、价值评价、融资匹配等增值服务,提升重整价值和成功率。

外引多方合力
内育解纷机制
东阳多元化解住建纠纷

通讯员 于超蓉 杨曌 本报记者 江胜忠

本报讯 “非常感谢,这么快就帮我们调解成功了。”日前,东阳市住建纠纷律师调解中心化解了一起住建纠纷。经过几轮协商,当事双方最终达成和解,并向调解员表示感谢。这是涉及东阳市某建筑公司的一起建材买卖合同纠纷,从立案到和解仅用了1个月时间,不仅节省了案件诉讼的经济成本,更是节约了时间成本。

建筑业是东阳的传统产业、支柱产业,当地共有建筑企业452家,总产值位居全国县(市、区)第一名。近年来,针对建筑业鉴定程序繁、涉案主体多等特点,东阳市坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新住建纠纷多元化解模式,护航产业经济健康发展。

2023年5月,东阳市法院、住房和城乡建设局、司法局、建筑业协会和金华市律师协会东阳分会联合成立东阳住建纠纷律师调解中心,构建住建纠纷“总对总”在线诉调对接机制,通过外引多方合力、内育解纷机制,将优质高效便捷的司法服务下沉到企业“家门口”,提升建筑产业链矛盾纠纷化解能力,为企业营商环境、创新创业提供稳定、公平、透明的法治化营商环境。

东阳市住建纠纷律师调解中心还打造了一支由3名专职调解员、18名律师兼职调解员、30名建筑行业专家组成的调解队伍。律师调解员由熟悉建设工程相关法律法规、有一定调解能力的专职律师担任,专家来自房地产、物业、建筑业、造价、家装等协会,对住建纠纷进行评估,并定期组织业务培训和疑难案件会商。2024年,住建纠纷律师调解中心成功调解纠纷1061件,业务培训310人次,专家参与270件。

据统计,2024年,东阳市建筑纠纷化解数同比增长28.4%,挽回经济损失7.18亿元,为企业节省诉讼经费636.4万元。

